初心守正铸就先锋本色

-记建瓯市检察院第一检察部副主任苏单

□本报记者 龚祖雁 通讯员 张一昕 张艳蓉

以法治初心照亮公正之路,她是法律监督的执灯者; 用担当锐气啃下一块块"硬骨头",她是疑难要案的攻坚 者;在案卷迷宫中抽丝剥茧还原真相,她是公平正义的守 护者。从法庭上的精准指控到办公桌前的细致阅卷,都 镌刻着她"如我在诉"的共情与"永不止步"的执着

她就是建瓯市检察院第一检察部副主任苏单,用实 际行动诠释新时代检察青年的使命与担当。今年34岁 的苏单是一名标准的"90"后,2013年人职建瓯市检察院 以来,在第一检察部的侦查和公诉岗位上扎根十余年,参 与了上百起案件的侦破和起诉。近期,她在南平市检察 机关"青春燃情练赛暨职工技能竞赛活动"中斩获"优秀 公诉人""优秀论辩奖"的优异成绩。

"法治初心"的追光人

"检察官,那四万块是我女儿的学费啊……"电话 里,被害人带着哭腔的声音断断续续传来,每一个字都像 重锤敲在苏单心上。那是她承办的一起盗窃案时难忘的 开端。这起案件中,犯罪嫌疑人矢口否认,现场没有直接 旁证,丢失的现金仿佛凭空消失。

放下电话,苏单没有急着对照法条下结论,而是起身 走向案发现场。三天里,她把案卷翻得边角发卷,将监控 画面逐帧拆解,终于在一堆看似无关的线索里找到了 "突破口":嫌疑人车辆停留时间与失窃时间完美吻合,行 车轨迹恰好覆盖了被害人描述的"可能经过的小路",再 加上沿途商铺的模糊影像佐证,一条完整的证据链悄然 成型。当苏单将这份"铁证"摆在犯罪嫌疑人面前时,对 方紧绷的肩膀终于垮了下来,低声承认了盗窃事实。

> 本报讯(记者 龚祖 雁 通讯员 张碧玉 施文 志)利用工作便利复制他 人店铺钥匙,一年内深夜 潜入店内盗窃数十次,这

名"熟客"终究为自己的

行为付出了沉重代价。 最终,犯罪嫌疑人张某某 因犯盗窃罪被判处有期 徒刑六年十一个月,并处 罚金人民币6万元。近

日,由延平区检察院提起

公诉的张某某盗窃案已

警称其经营的店铺内4条

高档香烟、8瓶茅台酒被

盗。接警后,延平警方展 开了深入的调查,从而揭 开了张某某隐藏一年多

的盗贼身份。

铺环境十分熟悉,还经常帮其搬运货物。

2023年6月,张某某公司的老板郭某将该

店铺卷帘门钥匙交给张某某,以方便张某 某送物品回公司。然而,老板郭某的这一

信任的行为,却成了张某某犯罪行为的开

端。张某某因个人经济困难便动了邪念,

于是通过"AB配"电子配锁方式复制了该

店铺钥匙,开启了长达一年的盗窃"旅程"

店内实施盗窃,凭借其日常掌握的店内物品

摆放位置,每次都能精准窃取价值较高的高

档香烟、名贵白酒、品牌茶叶等物品。得手

后,张某某编造借口,将赃物变卖他人。这

间,张某某先后盗窃了各种高档香烟、品牌

茶叶礼盒、高档酒水等合计价值约26万元。

经查明,2023年6月至2024年10月期

期间,张某某非法获利达19万余元。

张某某每次在凌晨1时或5时左右潜入

2024年10月,郭某报

张某某与被盗店铺

颇有渊源。2020年至 2022年期间,张某某就职 的公司与该店铺共用一

个办公场所,张某某对店

平

-检察院:

公诉

后获

刑

罚

匙

屡

窃

这是苏单扎根检察一线多年来的一个缩影。"检察官 从不是冰冷的法条执行者,而是在案卷迷宫里追光的 人。"苏单说,她的职业理想,就是用"求极致"的执着,把 司法的温度送到百姓心坎上。

"司法公正"的守护者

作为刑事检察条线的骨干,苏单的办案履历从不 缺惊心动魄的"硬仗",那些"硬骨头"案件,在她这里 总能被细细拆解、稳稳拿下,而每份案卷里藏着的,不 仅是罪与罚的较量,更是她对"司法公正"四个字的极 致坚守。

在一起重大责任事故案中,苏单在阅卷时发现侦查 机关对关键证人的询问少了一个签名。看似微小的程序 瑕疵,在她眼里却是"差之毫厘,谬以千里"的大事。"刑 事办案里没有'小事',一个签名的缺失,可能让整个证言 的效力打折扣,一旦庭审时被质疑,之前的努力都可能白 费。"苏单说着,立刻翻出案件材料重新核对,确认这处 疏漏后,没有等、没有拖,而是连夜坐在电脑前拟写《补查 提纲》。她连夜拟好《补查提纲》后,第二天一早就赶到侦 查机关沟通,逐项说明补正方向,甚至陪着侦查人员重新 找证人核实。7天里,她提前介入引导侦查,跟着跑现 场、核细节,终于让证据链严丝合缝,既守住了案件质量 的"生命线",也没让当事人的合法权益打折扣。

近两年来,苏单承办了217件案件,涉及362名当事 人,从故意杀人案的罪与罚,到电信诈骗案里的钱与情, 再到涉众型经济犯罪中的利与责,每一起都标注着"事 实清楚、证据确实充分"的底线。

在法律监督的漫漫长路上,苏单更像个"不留情面" 的卫士。她总说"法网恢恢,疏而不漏",哪怕是卷宗里 一行模糊的记录、同步录音录像里一秒反常的沉默,都逃

最让人印象深刻的,是2024年初那起跨国敲诈勒索 案,涉及29名被告人、10余个省份的被害人、巨额的跨 境流转资金、藏在境外服务器里的证据……她白天埋在 80 余册卷宗里,用不同颜色的笔标注100 余条关键证据 节点,理清错综复杂的犯罪链条;晚上抱着电脑和技术部 门对接,一次次尝试恢复被删除的电子数据,一遍遍沟通 跨境协查的细节。为了帮助被害人追回损失,她和专案 组逐人分析被告人的财产线索,联合公安机关冻结10余 个涉案账户,最终追缴回300余万元赃款。庭审那天,她 穿着检察制服,条理清晰地出示证据,温和却坚定地驳斥 辩解,看着29名被告人陆续认罪认罚,她知道,这不仅是

近两年来,苏单在承办案件的过程中,违法事项被一 -揪出:有非法取证的,她立刻要求重新固定证据;有超 期羁押的,她第一时间督促变更强制措施;有涉案财物处 理不当的,她制发《检察建议》堵住漏洞。

从法庭上的唇枪舌战到办公桌前的细致阅卷,从对 侦查活动的精准监督到办案过程的精益求精,苏单用一 个个扎实的案件,一项项创新的举措,生动诠释了新时代 检察干警政治坚定、业务精通、作风过硬的先锋本色,为 检察事业的发展注入了温暖而坚定的力量。

"不留情面"的法律卫士

不过她的眼睛。

一起案件的落幕,更是对无数被害人的交代。



为筑牢老年人财产安全防线,10月9日,政和县法院联合县民政局、松溪县善成社会工作服务中心等单位开展法治宣 传活动。图为活动现场,法院干警围绕"民间借贷防诈骗",结合本地真实案例,拆解"高息返利" '"虚假借贷"等常见诈骗 套路。 (高思妃 范美芳 摄)

假释考验期内危险驾驶

顺昌法院:撤销假释,数罪并罚

本报讯(林雅兰)9月25日,顺昌法 院公开开庭审理一起假释考验期限内 犯新罪案件,依法对被告人陈某某撤销 假释,并对其新犯危险驾驶罪进行数罪 并罚,判处有期徒刑一年九个月二十九 日,并处罚金。为强化警示教育效果, 顺昌法院还组织埔上司法所20余名社 区矫正人员到庭旁听庭审。

今年8月30日,陈某某酒后驾车前 往顺昌县公安局城关派出所,寻找在派 出所接受调查的朋友。民警发现其有 酒驾嫌疑,现场要求对其进行酒精检 测。陈某某拒不配合检测,并在前往顺 昌县医院抽血时趁民警不备逃窜,后被 民警追回并重新带至医院完成抽血检 测。经鉴定,陈某某血样中乙醇含量为

133mg/100ml。另查明,被告人陈某某 此前因犯开设赌场罪,被判处有期徒刑 五年四个月。后法院裁定对陈某某予 以假释,假释考验期限自2024年10月 17日起至2026年8月16日止。

法院经审理认为,被告人陈某某 违反交通运输管理法规,在道路上醉 酒驾驶机动车,并逃避公安机关依法 检查,构成危险驾驶罪。被告人陈某 某在假释考验期限内犯新罪,依法应 当撤销假释,实行数罪并罚。鉴于其 具有坦白、自愿认罪认罚等情节,法院 最终依法对被告人陈某某作出如上判

本报讯(黄霁薇)为进一步优化 法治化营商环境,维护民营企业合 法权益,日前,浦城县法院和县工商 联成立的"法护营商"工作室在县工 商联揭牌成立,旨在通过整合法院 专业司法资源与工商联服务民营市 场主体的组织优势,聚焦民营企业 发展中的法律需求,提供全链条、精 准化法律服务。

据悉,"法护营商"工作室以"便 企、惠企、活企、亲企、安企"为核心 导向,建立"法护营商"工作机制,实 一员一法官"名册并动态管理, 即由县工商联一名工作人员或商会 会长、秘书长作为联络专员,与法院 选派的员额法官或法官助理结对组 建"法商服务小组",对口服务一家 重点商会及其会员企业。

揭牌仪式后,浦城县法院与县 工商联共同签订《关于建立"法护 营商"工作机制的实施意见》。随 后,各方围绕如何加强辖区民营企 业法律风险防范意识和能力展开 深入交流,并针对企业代表提出的 问题,给予了专业、细致的解答和

下一步,浦城法院将以"法护营 商"工作室成立为契机,主动延伸司 法职能,充分发挥工作室作用,助力 民营企业持续健康发展,为提速营造 一流营商环境贡献司法智慧和力量。



为进一步强化全社会的食品安全意识,日前,光泽 县检察院参与县食安办组织的以"尚德守法 共享食 安"为主题的食品安全普法宣传活动,干警们通过悬挂 宣传条幅、发放宣传单页、现场咨询等形式,向群众宣 传食品安全知识,耐心解答群众对于食品安全的疑 问。图为检察干警为群众解读《中华人民共和国食品 安全法》等相关法律法规。

延平:

开展电动自行车专项整治

本报讯(赖晓平)为有效遏制电动自行车火灾事故 发生,切实保障人民群众生命财产安全,日前,延平区 消防救援大队联合辖区街道办事处及社区、物业公司 开展电动自行车消防安全专项整治行动。

行动中,联合检查组重点对辖区居民小区电动自 行车违规停放、占用堵塞消防通道、安全出口,灭火 器、消防栓等消防设施是否按要求配置,是否存在电 动自行车违规停放、违规充电等现象进行检查。针 对检查发现的问题,大队监督员现场督促小区物业 服务企业立即整改,并指导小区物业服务企业做好 小区电动自行车规范停放充电,同时,消防宣讲员向 居民发放宣传资料,讲解电动自行车火灾的危害性 及安全停放、充电的注意事项,引导大家自觉规范停 放充电行为。

此次联合整治行动,进一步压实了街道、社区及物 业服务企业的消防安全管理责任,及时消除了一批电 动自行车消防安全隐患,提升了居民的消防安全意识, 为辖区营造了良好的消防安全环境。



火灾防治无小事 粗心大意误大事